

无限江山笔底收 星闽记忆心中藏 福建与新加坡在榕举办文献遗产展

本报讯 近日,由新加坡国家文物局、新加坡晚晴园——孙中山南洋纪念馆、福建省档案馆联合主办的“无限江山笔底收——新加坡早期中文报业与星闽记忆”展览在福州市三坊七巷黄巷4号郭柏荫故居举行开展仪式。

展览由“千秋事业留报端”“但开风气不为师”“青史凭谁定是非”“后生可畏更

可爱”“丝路扬帆下南洋”“华风远被到星洲”“明月何曾是两乡”“百年跨国两地书”8个篇章组成,通过新加坡晚晴园——孙中山南洋纪念馆提供的百余幅历史照片、中文报刊复制品以及福建省档案馆馆藏的大量珍贵涉侨档案文献,回顾了新加坡华文报章从1880年到1942年间的曲折发展历程,以及闽籍华侨华人对两地文化

教育事业的贡献,将新加坡与福建的深厚渊源在文献遗产图卷中娓娓道来。

新加坡与福建有着悠久深厚的历史渊源,是福建人早期移居海外的主要聚居地之一。新加坡总人口中,闽籍华侨华人约占40%以上。

省侨联主席陈式海表示,在1880年代至第二次世界大战爆发前,新加坡是东

南亚地区的中文报章中心,华文报纸成为引导华人“睁眼看世界”的窗口。希望通过重温那段海外华文报刊挥洒家国情怀的光辉岁月,铭记华侨前辈作出的卓越历史贡献,进一步传承和弘扬华侨精神,把家国情怀内化于心、外化于行,不断增强华侨华人的文化自信以及民族认同,同圆共享中国梦。(沈文)

厦门大学:

传承侨乡文化 厚植家国情怀

悠悠华夏千古,脉脉文明永续。2022—2023学年寒假期间,厦门大学精心组织青年学生开展“我和我身边的中华优秀传统文化”主题社会实践活动,集中组织了207支团队、911名学生探寻身边的中华优秀传统文化,在实践中深入挖掘中华优秀传统文化的思想观念、人文精神、道德规范,引导厦大青年在社会实践这堂“大思政课”中赓续优秀传统文化,坚定文化自信自强。

侨乡文化承载着先辈艰难的创业史和浓厚的家国情怀,共同的“根”“魂”“梦”,是联结海内外中华儿女的情感纽带、追逐民族复兴梦想的动力源泉。

在著名侨乡泉州南安,“察侨情,聚侨力”实践队前往侨企、华侨故居、博物馆、纪念馆等实地调研,学习侨界杰出人士叶飞、李光前、黄仲咸、李引桐、戴新民等的爱国事迹,传承跨越时空、经久不衰的“爱国、爱乡、爱业、爱俭”南安华侨精神,思考探索华侨精神、侨乡文化融入社会主义现代化建设的新路径。

在泉州晋江,“传承侨乡文化 重焕古村生机”实践队为福林村通安古街数字博物馆的建设而忙碌。队员们对古街遗留的侨乡骑楼建筑进行测绘、记录、研究,给出保护更新建议,以期挖掘福建侨乡的文化内涵,整合建筑文化资源贡献力量。

在漳州古城,“古朴侨乡 风韵骑楼”实践队深入学习老一辈华侨爱国爱民、无私奉献的生动故事,探寻漳州古城中的魅力侨文化,感悟侨乡文化的生动内涵。

在厦门集美,“走进嘉庚故里 赓续华侨文化”实践队震撼于陈嘉庚先生“华侨旗帜 民族光辉”的

一生,感动于嘉庚先生一生为辛亥革命、民族教育、抗日战争、解放战争、新中国的建设做出的卓越贡献。这些嘉庚学子们纷纷表示将永志不忘嘉庚精神,为新征程的伟大事业持续奋斗。

下一步,厦大青年将继续在挖掘与调研中继承传统,在保护和继承中发展创新,努力让优秀的中华文化散发耀眼的光芒,为赓续中华文明、坚定文化自信、促进人类进步做出青春贡献。(厦大)



古街遗留的侨乡骑楼建筑进行测绘。
“传承侨乡文化 重焕古村生机”实践队对晋江通安

本报讯 近年来,龙岩市上杭县下都镇商会充分发挥资源统筹优势,以商会招商和项目培育实践创新为契

机,有力促进民营经济健康发展。下都镇位于上杭县西南部,是著名的柚果之乡、鱼米之乡、红色之乡、古蕴名镇、教育强镇。近年来,下都镇商会紧紧围绕全县产业布局,在重点项目和招商引资上持续发力。一是充分发挥资源统筹优势。带动会员企业积极参与全县重点项目策划竞赛活动,借助商会会员企业行业优势,通过企业引荐、以商招商等形式,利用企业上下游招商,围绕主导产业建链、延链、补链、强链。二是因地制宜制定招商策略。下都镇是柚果之乡,主要产业为农业。商会紧紧抓住下都农业优势,积极引进农产品加工企业。商会从发展的实际出发,通过对企业实地走访、项目评估等考察方式,对接乡镇党委政府,争取税收优惠,助力引进企业招工,打通企业“大动脉”,为推进商会企业稳步健康发展,提供优质高效便捷的服务保障。三是制定招商后续服务机制。推动商会招商工作可持续发展,树立“安商比招商更重要”的工作理念,科学、慎重决定招商承诺事项,做到言必行、行必果,以安商促进商会招商的人脉资源优势得到持续积累,形成良好口碑,实现良性互动,产生“一凤来栖、群凤相随”的“群飞”效应。

2022年,上杭县下都镇依托商会招商、以商招商等方式,成功引进福建岩创金属材料有限公司、厦门银行股份有限公司上杭支行、上杭县博文食品配送有限公司等9家企业落户,引进建筑总部企业14家,累计贡献税收1500万元;完成固定资产投资5亿多元,完成全年任务的154.42%,位居全县第一。(陈济明)

上杭下都镇发挥资源优势 引凤筑巢助发展

龙文助推侨企跑出新年新气象

近日,漳州市龙文区侨联积极行动,开春即开跑,助力侨资企业节后复工复产。

一是“访”实情。实地走访7家侨资企业,了解企业生产经营情况及受疫情影响面临的问题,结合各企业实际送政策上门,鼓励企业抢抓疫情放开新机遇,乘借经济迎春新东风,做大做强加快发展。

二是“协”需求。协调3家侨资企业参加蓝田经

济开发区新春招聘会,更好地满足企业人力资源需求,切实帮助企业解决招工引才的痛点难点问题。

三是“荐”参展。推荐3家食品类侨资企业分别参加“侨家乐·福建省华侨美食风情文化节常山华侨农场专场”“全闽乐购·欢乐龙文”闹元宵促消费活动,通过特色美食、名优名品展销,助推企业走出去、亮招牌、强影响。(龙同心)

永春举办“侨见乡情”“侨连四海”直播活动

本报讯 近日,在文化大师梁披云、归侨省长梁灵光的故乡,泉州市永春县吾峰镇开展“云咏乡愁 侨连四海”直播活动。

这次线上直播活动主会场设在披云灵光家国情故事馆,并在国内外设2个分会场。海内外乡亲“云”中感受家乡新貌,品美食,观赏民俗活动。在线观看

直播人数达66.45万人。

同期,永春县在庄府广场举办“云闹元宵 侨见乡情”侨亲共庆元宵·云直播晚会,晚会同步连线马来西亚柔佛州峇株巴辖永春会馆分会场,海内外乡亲欢聚一堂,叙乡情,谋发展。(永同心)

旅阿侨领返乡弘扬文昌帝君文化

本报讯 近日,福清市文昌文化研究会首届第一次会员大会在福清融侨大酒店召开。来自全市各界的会员代表约50人参加会议,旅阿知名侨领陈瑞平当选首任会长。

陈瑞平是世界福清同乡会联谊会副主席、中南美洲中国和平统一促进会副会长。他于1996年1月底成立“阿根廷三福华侨企业商会”,是当时阿根廷最早的华人社团之一。1999年初,陈瑞平又倡议组成了“阿根廷福清同乡会”。2003年4月,旅阿福清籍侨胞在他带领下,于布宜诺斯艾利斯的市中心新购一栋独立的三层楼居,占地面积1200多平方米,建筑面积3000平方米,取名为“阿中福清会馆”。一直以来,阿根廷福清“三会一馆”(阿根廷三福企业商会、阿根廷福清同乡会、阿根廷福清社团联合会及阿中福清会馆)广泛团结福清乡亲,守望相助。

福清素有“海滨邹鲁,文献名邦”美誉,文昌文化信仰历史悠久,目前仍有10多处保存完好的文昌阁、文昌宫。

(郭成辉 郑松波)